

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: Fellelős szerkesztő: Kiadja:
VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

A BUDAPESTI NAPLÓ

Budapest és vidéken egyaránt
egyes számonkint 2 krajcár

Az előfizetési díj az eddiginek fele:

7 frt helyett 7 korona félévre
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre
1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy óra

Panszlavizmus és kivándorlás.

Budapest, január 3.

Általánosan ismeretes, hogy hazánk szláv elemeinek kivándorlása az utolsó évtizedben akkora mérvet öltött, hogy azoknak száma, kik évenként, Magyarországra északi megyéit elhagyva, az új világban új hazát alapítanak maguknak, aránylag még az olasz kivándorlókat is nagyrészen fölülmulja. Épkézláb emberek, kiknek kötelességük volna erős karjukat a hazai ipar szolgálatába állítani, a vándorbozathoz nyulnak, hogy az új hazában, nem ismerve a nyelvet, nyomortól és inségtől kényszerítve, a legnehezebb, sőt életveszélyes munkákat végezzenek, hogy azután, sokesztendő szűkölködés után, ha nem is üres zsebbel, de mindenestre beteg lélekkel hazájukba visszatérjenek, ahol ifjúságukat töltötték és ahová őket övéik után való vágyuk vonzza. A magyar állam, amely eme tömeges kivándorlás által megmérhetetlen kárt szenved, külön kivándorlási bizottságot létesített, amely a szegénységet tartva a kivándorlás okának, az ipar fellendítésében látja az egyedüli eszközt, amely a kivándorlók számának csökkentésére vezetne. És az ipar fellendítésével csökkenne is a kivándorlók száma, ha a kivándorlók egyedüli oka a szegénység volna és semmiféle más ok azt nem befolyásolná. De van más ok

is és azt legjobban bizonyítja az a körülmény, hogy a lakosság, megvetve az itthon kínálkozó munkát, a vándorbozathoz nyul és távol a hazájától, idegen földön próbál szerencsét. Nagy-Bittsében például, egy 3000 lakossal bíró helységben, járásbírószék helyén, nem messze a morva határtól, nyolc év előtt gyufagyárat létesítettek és a környék lakossága között, amely, a kivándorlás csökkentése céljából létesített bizottság állítása szerint, munka hiányában kénytelen a vándorbozathoz nyulni, csak kevés volt az olyan, aki hajlandóságot mutatott az itthon kínálkozó gyári munkához, és a gyár tulajdonosa kénytelen volt a délebben fekvő vidékekről hozatni munkaeőreit. De hiszen már amaz egy körülmény, hogy szegény és gazdag egyaránt rabja a kivándorlási mozgalomnak és hogy négy évtizeddel ezelőtt, amikor hazánk északi megyéinek lakossága még sokkal szegényebb volt, mint jelenleg, egy kivándorlási eset a legnagyobb ritkaságok közé tartozott, teljesen kizárja azt, hogy a kivándorlás egyes-egyedül indítóka a felsőmagyarországi megyék lakosságának elszegényedése lehessen.

Vegyük csak kissé szemügyre a felsőmagyarországi helységek jólétére vonatkozó, rendelkezésünkre álló nemzetgazdasági adatok közül a már fentebb említett Nagy-Bittse mezővárosra vonatkozókat, amely helység környékével együtt dacára annak, hogy négy gyár és egy sörfőzde székhelye, hallatlan nagy kontingens kivándorlót szolgáltat. Az említett, 3000 lakossal bíró városkának nem kevesebb, mint két pénzintézete van, amelyek mindegyike a helység és környéke lakosságának pénztári betéteiképpen egy millió koronát mutathat föl. E mellett azonban megjegyzendő, hogy ennek a mezővárosnak a környéke nem valami nagy; hiszen már amaz egy körülmény, hogy a közelében, 17 kilométernyire Nagy-Bittsétől Zsolna fekszik, amely város a szerfölött nagy forgalom folytán az utolsó évtizedben az északnyugati felföld

középpontja lett, és hogy ez a város igen kedvező fekvése folytán közelből-távolból mindent magához vonz, Nagy-Bittse részéről valami nagy kiterjedéssel bíró hatást teljesen kizár. És hogy a mezőváros, valamint a környéke oly szegénységet, amely rendes körülmények között kivándorlásra kényszerítene, nem ismer, a már említett adatokon kívül még ama tények is bizonyítják, hogy ebben a helységben külföldi és belföldi, ugynevezett nélkülözhető élelmickek, mint kávé, cukor, mandula stb. kocsnikát, cukorkát, déligyümölcsök pedig métermázsánként vétetnek és hogy ez a városka, amely az 1900. évi népszámlálás kimutatása szerint 3058 lakost számlál, kik 415 házában (szóltuk kevés emellett) laknak, 20,000 korona egyenes államadót fizetnek, melynek megtefelelőleg a lakosság keresete sem lehet kivándorlásra kényszerítő csekély. Negyven évvel ezelőtt azonban, amikor Nagy-Bittsében pénzintézet még nem volt, amikor a fentebb említett élelmickek csak kilogrammonként vagy egyáltalában nem vétettek, amikor az egyenes államadó nem 20,000, hanem csak 2000 korona volt, a lakosság keresete tehát szintén jóval kisebb lehetett és amikor nem őt, hanem csak egyetlen egy gyár működött, a nép jóléte tehát tetemesen alsóbbrendű volt, a kivándorlást, néhány említésre sem méltó eset kivételével, nem ismerték. Ma azonban, amikor a jólét annyival emelkedett, nem is ritkán fordul elő, hogy a nyári hónapokban, főleg pedig július és augusztus havában, Nagy-Bittse környékéből hetenként még 60 ember is a vándorbozathoz nyul, hogy az új világban boldogulást keressen. A kivándorlás tehát, dacára annak, hogy a szegénység apad, folyton-folyvást növekedik, úgy hogy a szegénység semmi körülmények között sem lehet szláv elemek tömeges kivándorlásának egyesgyedüli oka.

Igaz ugyan, hogy számolnunk kell azzal a faktorrall is, hogy a mai viszonyok között az életszükségletek kielégítése sokkal nagyobb

TÁRCA

A boríték.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Írta: Léon Xanrof.

I.

(Tea mellett a „Züllött Leányokat Fölsegítő Egyesület” elegáns választmányi hölgyei emberbaráti vállalkozásuk sa nyaru pénztári helyzetéről értekeznek. A tanácskozás az elnöknek, a csinos Lepécher d'Orgueil komtesznek a lakásán folyik.)

Az elnök: Mondja csak, kedves báróné, hát nem volt Crasse urnál, amint megkértem? Az urnam azt mondja, hogy többszörös milliomos. Szóval, okvetetlenül...

A báróné: Oh, kedvesem! Volt már énnekem dolgom vele! Amikor a jótékonyaság és ember szeretet műveiről van szó, egyáltalában nem kapható ez az ur!

Az elnök: Hiszen senki sem kívánja tőle, hogy fáradozzék! Csak pénz...

Egy hölgy: Hogy Crasse ur pénzt adjon?! Akkor nagyon rosszul ismeri Crasse urat! ... Crasse ur olyan zsugori, hogy ha a sok háza közül valamelyikben valami javítás már elkerülhetetlen, hát ő maga végzi el...

Egy másik hölgy: Az igaz! Azt mondják, hogy még a tapétát is maga ragasztja fel...

Egy harmadik hölgy: ... És hogy boldogtalan, amiért a testi terjedelme miatt nem bujhatik be a kényenyekbe, hogy maga tisztogathassa őket!

Az elnök: Ah, ugyan, hölgyeim! Hisz ezek csak meséki... Elképzelhetően, hogy az ilyen

gazdag ember vonakodnék attól, hogy filléreivel... Ej, csak ügyesen kell csinálni a dolgot!

A báróné (csipősen): Nos, kedvesem, ha olyan jó tanácsokat tud adni, csak fáradjon el Crasse urhoz!

Az elnök (szintoly érzékenyen): Kérem, a legnagyobb gyönyörűséggel, drága báróné! Meg fogom látogatni és rá fogom venni, hogy adakozzék a „Züllött Leányokat Fölsegítő Egyesület” javára... (Szónokiasan): Munkánk ugyancsak könnyű volna, ha nem vállalnók el azokat az apró kellemetlenségeket, amelyek elkerülhetetlenek a közömbösség és az önzés legyőzése közben!

A báróné (gunyosan): Lelkem mélyéből kívánok sikert, drága barátom! Csak hogy akit meg akar látogatni, az nem ember, hanem páncélhajó!

Az elnök (nevetve): Akkor torpedóvá fogok átalakulni!

A báróné (szintony): Fogadok, hogy hajótörést fog szenvedni!

Az elnök: Majd elvállik! Tartom a fogadást!... Hölgyeim, ha holnap öt órára megint idefáradnának, átadhatnám Crasse ur adományát.

(A hölgyek lármás tetszészajba rejtik el tamaskodásukat, a tea- és kétszerült-fogyasztás tetőpontját éri el.)

II.

(Kifejezett bizalma ellenére is Lepécher d'Orgueil komtesz lelle mélyén mégis nyugtalan kissé vállalkozásának eredménye felől. Másnap gondosan kiöltözködik, legujabb kalapját, legbővebb mosolyát ölti fel s így fölgyverkezve elmegy, Crasse urhoz. Csöngetésére egy bizalmatlan pislogó szolga nyitja ki az ajtót.)

Az elnök: Itthon van Crasse ur?
A szolga (valami erőszakoskodó kérésmelző gyarnitva): Parancsol!

Az elnök: Személyes ügyben jöttem. (Kavaszul): Crasse ur nemde tulajdonosa az Avenue du Bois 106. számú házának?

A szolga (abban a hitben, hogy lakásbérletéről van szó, sokkal barátságosabban): Ugy van, asszonyom... Ha befáradni meglóztatnék!... Rögtön értesitem az urat... Kít jelenthetek be?

(A csinos elnök átadja a névjegyet. Egy „szalon”-ba vezetik, ahol a Szahara sivatag, úgy van butorozva. Néhány pillanat múlva már a szerencse éri, hogy a ház ura előtt áll. Crasse ur ötvén-s, vastag és csuf. arú, szurdos szemű, rosszul borítva, még rosszabbul megmosakodva, nyilvánvalóan nagyon takarékoskodik a szappannal is. Halál-köntös visel, amely olyan tisztátalan és foltozott, hogy egy bérkocsis is visszautasítaná, ha takaróul akarnák radni.)

Crasse ur (csaknem szeretetreméltó mosolylyal meghajlik... Nem érzékellen vendégének a szépsége iránt): Asszonyom...

Az elnök (összeszedve a bátorságát): Uram, nagy súlyt fektettem arra, hogy személyesen keressen fel, a helyett, hogy ezt a szerencsét ama hölgyek valamelyikének engedtem volna át, akik olyan szivesek s támogatnak egy nemes, emberbaráti mű...

Crasse ur (nyugtalanul): Nemes, emberbaráti mű? ... Bocsanát, hát nem lakás dolgában? ...

Az elnök (egy lajstromot szedve elő, nyilvánosan): Nem, uram... én a „Züllött Leányokat Fölsegítő Egye...

Crasse ur (élenkem közbeszólv): Ó! Végtefenül sajnálom, asszonyom, de nekem megvannak a magam szegényei!

Az elnök (ezeket a szegényeket alattomban megsajnálva): Bocsanát, uram, nem az ön pénze...

Crasse ur (kissé megnyugodva): Csakugyan nem?

Az elnök (a legédesebb mosolyával): Semmiképpen sem! Csak a neve! ... (Széttárja a lajstro-

Forint helyett korona!

Január 1-je óta a

BUDAPESTI NAPLÓ
felére szállította le előfizetési díját.

A BUDAPESTI NAPLÓ

Félévre 7 kor. — fill.
 Negyedévre 3 kor. 50 fill.
 Egy hónapra 1 kor. 20 fill.

Egyes számonkint

Budapesten és a vidéken **2** krajcár (4 fill.)

A

Budapesti Napló alakja és terjedelme **≡** marad a régi. **≡**

☛ A Budapesti Napló ama régi előfizetőinek, akiknek előfizetése **január 1-én tul terjed**, a díjat **kétszeresen** számítjuk be, **a lejáratot tehát megfelelően meghosszabbítjuk.**

